

# 浙江百年青年运动的历史演进与逻辑

徐峻蔚

(浙江省团校,浙江 杭州 310012)

**摘要:**百年历史视域下,党的浙江青年运动继承传统,指向未来。浙江精神是推动浙江青年运动发展的动力源泉。在中国共产党的领导下,浙江青年为争取民族独立舍身投入,浴血奋战、勇于斗争;为确立社会主义基本制度和建设社会主义继往开来,革故鼎新、发愤图强;在改革开放的浪潮中开拓创新,解放思想、开创新局;在新时代中国特色社会主义时期为实现中华民族伟大复兴中国梦奋力谱写新的青春华章。各个时期的浙江青年运动呈现鲜明的青年特点和时代特征。从历史中走来的浙江青年运动与青年发展,与党的工作高度黏合,与人民群众伟大实践紧密结合,更与社会发展实践创新同步,行动逻辑彰显非凡的实践价值。坚持党的领导,把握正确运动方向;发挥青年优势,创新青年发展理论;呼应方位使命,紧扣新时代运动主题,是中国青年运动走向未来的光明坦途。

**关键词:**浙江青年运动;中国共产党;演进逻辑;马克思主义青年观

**中图分类号:**D432.9 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2022)01-0011-10

青年运动是一种社会运动,是由青年群体基于某种社会需要或切身利益,为达到某种政治、经济、社会目的而组织起来,具有一定规模、一定时间跨度、较大社会影响的集体行动。青年运动总是附着在特定的时空背景中,体现时代要求与特色,是青年社会化过程最高层次的表现形式。穿越浙江百年风云,把青年运动史置于浙江省域乃至中国现代化的历史进程中,以历史逻辑、实践逻辑和理论逻辑相统一的探寻理路,对浙江青

年运动进行观察、阐释与诠释,具有现实表达以及未来发展意义。

浙江地处东南沿海,以其深厚的两浙文化传统及其重要对外窗口的区位优势,在近现代化进程中“得风气之先”,具有远比其他地域更为广泛和深刻的意义。一方面,一个地域积淀的历史文化传统总是以“集体记忆”的方式泽被后世。两浙文化传统特指宋明以来由“浙东学派”开启的启蒙文化思潮。近代“思想界的变迁”的“最

---

收稿日期:2021-11-26

基金项目:浙江省哲学社会科学规划理论宣传专项课题“百年党史学习的策略及路径”(21LLXC17YB);中国青年研究会 2020 年度重点课题“浙江百年青年运动的历史演进与逻辑”(2020A05)

作者简介:徐峻蔚(1971—),女,浙江龙泉人,浙江省团校副书记,副教授,研究方向:青少年思想政治教育、青运史研究。

初的原动力”之一是出于浙东的“残明遗献思想”<sup>[1]</sup>。另一方面,“浙江资本主义经济的发展都是较早和较快的”<sup>[2]</sup>,早在明清之际,浙江原有封建经济结构渐趋解构,农业与手工业、市镇经济成长繁荣,资本主义经济萌芽生长<sup>[3]</sup>。浙江近代民族工业发展速度远超内地,浙江的经济结构和社会结构产生深刻的变化,浙江日益走向社会近代化<sup>[4]</sup>。同时,浙江是在鸦片战争后最早最直接和最频繁遭受帝国主义列强入侵的省份之一,在遭受外国势力掠夺之时,也产生了一定程度的中外贸易和文化交流。浙江近代教育起步于甲午战争后,伴随着清末新政,新式学堂日趋增多。至民国后,兴学的主体由传统开明绅商转换为新知识界人士,教育领域在民国前新式教育的基础上持续革新。至 1911 年,杭州官办学校有 8 所,各团体、行业公所及私人出资办的学校有 9 所;在浙江创办的专门军事学校有 5 所<sup>[5]</sup>。至 1918 年,浙江全省小学(含新式普通小学堂)达 9712 所,学生人数超过 40 万<sup>[6]</sup>。新式学堂创办以及西学引进,为社会造就了一批新的年轻的知识分子,他们批判旧传统、旧教育,接收吸纳新文化、新思潮,一场新的思想文化嬗变盛宴呼之欲出。浙江是中国近代民主革命思潮高涨的省份,以章太炎、蔡元培为代表的民主革命思想,秋瑾、徐锡麟为代表的身殉革命精神,一阙阙响亮的浙江乐章,在中国近代文化思潮的大裂变中发出持久的回响,对处于急骤震荡中的近现代中国产生广泛而深刻的影响。王孝通曾评价,“浙人性机警、有胆识,具敏活之手腕,特别之眼光”<sup>[7]</sup>,浙江独特的区域文化精神来自历史精神的继承,形塑在新思潮的大浪中,为近代浙江青年,尤其是具有社会学意义上的青年群体不日登上历史舞台,烙上坚实的印迹。浙江精神具有博纳兼容、刚柔并济,勤学务实、经世致用,敏锐开放、开拓创新,大气从容、谦恭奉献的诗性品格。2006 年 2 月 5 日,时任浙江省委书记习近平同志在《浙江日

报》发表《与时俱进的浙江精神》,提出要与时俱进培育和弘扬“求真务实、诚信和谐、开放图强”的浙江精神。与时俱进的浙江精神亦成为推动浙江青年运动现代化演进的动力源泉。

## 一、百年浙江青运演进的历史逻辑

考察青年运动与青年发展不仅要将其置于当前的社会结构里,更要将其嵌入百年历史视域下曲折和递进的生命演进历程中。

### (一) 新民主主义革命时期的浙江青年运动:从自发走向自为的浙江青年,在党的领导下为争取民族独立投入壮丽事业,浴血奋战、勇于斗争

近代浙江青年运动发轫于 19 世纪 40 年代,而以青年学生为主体的革命性运动群体在辛亥革命中的表现尤为突出。辛亥革命有力推进了浙江早期民主革命运动:光复会掀起浙江旧式民主革命的高潮,促进辛亥革命进程,提供了浙江从旧民主主义革命时期的青年运动发展为五四新青年运动的政治基础和精神底蕴。1919 年至 1920 年是浙江青年运动从一般的政治觉悟向政治自主、自为转变的重要阶段。五四运动促成浙江新青年运动的高潮,以“发现、唤醒、动员、组织”为标志的青年力量在运动中脱颖而出。五四运动的消息传到浙江后,据不完全统计,在 5 月 4 日至 6 月 3 日期间,“杭州、吴兴、嘉兴、绍兴、宁波、宁海、湖州、台州、乍浦(以上浙江)”<sup>[8]</sup>地区的革命群众积极响应北京学生运动。而以“挽经护校”“驱逐齐夏”为标识的“一师风潮”,是五四运动后浙江思想界、教育界新旧交锋的重要回合,也是 1920 年全国学生运动中最突出的事件之一,它标志着五四运动的延续与深入。传播马克思列宁主义成为五四以后浙江新文化运动的主流和主要内容,浙籍先进知识分子成为宣传马克思列宁主义的中坚力量。1922 年 4 月 19 日,

杭州社会主义青年团成立,这是团“一大”召开前全国建立的 17 个地方团组织之一。1921 年 7 月 23 日,中国共产党第一次全国代表大会在上海召开,最后一天会议在浙江嘉兴南湖红船上举行。这是开天辟地的大事件,从此,爱国觉醒,红船起航。在中国共产党领导下,浙江青年运动进入民主主义革命新征程。经历大革命洗礼淬炼,浙江青年组织和进步青年力量不断发展壮大,成为全国青年运动的重要力量。如浙籍青年积极参加黄埔军校及农民运动讲习所,在一至四期的黄埔军校中,浙江籍学生达 424 人;温州共青团支部与中共组织一起积极配合北伐军东路军作战,浙江各地团员青年和各界群众支持北伐军北上。土地革命时期,浙江青年运动走向成熟。中国共产党领导农民武装暴动和城市工人斗争,使浙江的革命斗争浪潮重新高涨。在极端险恶的斗争环境里,浙江青年运动逐步从舆论斗争、游行示威等运动形式走向与工农相结合、走向武装斗争的革命道路。抗日战争时期,浙江青年运动的主题是高举爱国主义旗帜,积极投身救国存亡运动。“一二·九”运动推动浙江新的学潮,1937 年,在萧山等地成立“青年先锋队”“抗日自卫队”,在浙东南成立永嘉战时青年服务团及“温台处三属救亡团体联谊会”,开展抗日救亡运动;1938 年,中共浙江临时省委筹建民先队,结束共青团组织活动;1940 年之后,在被日军占领的杭州、宁波、温州等沦陷区的革命青年以各种斗争形式开展抗击日寇斗争。解放战争时期,浙江青年运动在“反饥饿、反内战、反迫害”和迎接解放的革命斗争中进一步成长发展。如 1947 年 10 月,掀起国统区“反迫害争自由”的“于子三运动”。这是一场战斗在第二条战线的时间长、声势大、斗争深入的政治运动,是解放战争时期全国青年运动的重要组成部分。新民主主义革命时期,浙江青年执着革命理想,为争取民族独立和人民解放冲锋陷阵、披荆斩棘,浙江青年运动呈现出显著的政治

性、启蒙性和斗争性特点。

## (二)社会主义革命和建设中的浙江青年运动:在党的领导下,浙江青年为确立社会主义基本制度和建设社会主义继往开来,革故鼎新、发愤图强

恢复国民经济和社会主义改造时期,在中国共产党领导下,浙江团组织带领团员青年,积极保卫和建设新中国,贯彻执行党的过渡时期总路线。围绕党的中心任务,在各条战线独立开展团的各项活动,青年运动广泛而深入,青年工作在探索中谋发展,在挫折中求进步。1953 年 6 月 5 日,中国新民主主义青年团浙江省第一次代表大会召开,号召全省团员青年承担起保卫和建设祖国的伟大任务,为实现国家工业现代化和逐步过渡到社会主义社会而奋斗<sup>[9]</sup><sup>39</sup>。浙江青年站在剿匪反特斗争第一线,围绕党的中心任务开展团的活动。以青年为主体的组织如青年突击队、青年志愿垦荒队等,以满腔热情积极投身于保卫和建设新中国的火热实践中。在社会主义建设曲折发展中,浙江青年运动经历了理想道德学习教育运动的洗礼和政治上的考验。1978 年 8 月,共青团浙江省第六次代表大会召开,此后全省团的工作积极响应党中央、团中央号召,面向广大青少年、面向基层、面向实际,切实把重心转移到社会主义现代化建设上来,以“四化”为中心,把全团工作活跃起来,浙江青年迎来了在转折中明确新运动方向的新时期。社会主义革命和建设中的浙江青年满怀革命激情,在建设祖国广阔天地里以主人翁姿态砥砺奋进、艰苦创业,为实现民族振兴贡献青春力量,浙江青年运动呈现出明显的政治性、主动性和行动性特点。

## (三)改革开放和社会主义现代化建设新时期浙江青年运动:在党的领导下,浙江青年在改革开放的浪潮中开创一个新的世界,解放思想、开创新局

在中国共产党领导和共青团带领下,浙江青

年以国家富强和人民富裕为己任,积极投身建设社会主义现代化和中国特色社会主义的伟大实践,实践、发展、弘扬浙江精神、红船精神,用青春和智慧写就理想和光荣。十一届三中全会以后,全省团组织带领团员青年积极拥护党中央把全党工作重点转移到社会主义现代化建设上来战略决策,组织开展“五讲四美”活动、争做“四有”新人活动;实施农村青年科技开发计划,开展新长征突击队(手)、青年绿化工程建设等活动,在经济建设主战场敢创新路、屡建新功。党的十四大确立建设有中国特色社会主义理论在全党的指导地位,确立社会主义市场经济体制的改革目标。浙江率先探索国有企业和乡镇集体企业产权制度改革,发展个体私营经济和混合所有制经济,逐渐形成以公有制为主体、多种所有制经济共同发展新格局,经济社会各领域综合发展。浙江青年工作,在青年文明行动中,侧重组织青年参与文明实践进行自我教育;在跨世纪人才工程中,突出体现两个层次和一个环节,即培养合格青年劳动者的基础层次,造就青年科技和经营管理人才高级层次,在实践环节上活跃深化青年科技活动;在服务万村脱贫致富奔小康行动中,突出党团共建与“服务万村行动”两手抓。党的十六大召开后,浙江深入贯彻落实科学发展观,按照“干在实处、走在前列”的要求,全面实施“八八战略”,扎实推进“全面小康六大行动计划”,经济社会步入科学、和谐、创新发展轨道。浙江青年积极投入系列主题教育实践活动;投身大中学生“素质拓展计划”“进城务工青年发展计划”等;倡导山海协作;持续建设“绿色浙江”等。浙江青年以浓烈的理想主义和行动主义色彩在促进全省经济社会发展上永领先筹。改革开放和社会主义现代化建设新时期的浙江青年满怀创业热情,为建设富强、民主、文明、和谐、美丽的全面小康社会矢志改革、求真务实、奋勇争先、屡建新功。自觉、有序,实践性、发展性和创

新性成为这一时期浙江青年运动的新特点。

#### (四) 中国特色社会主义新时代的浙江青年:在党的领导下,浙江青年为实现中华民族伟大复兴中国梦守正创新、奋力谱写新的青春华章

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,团结带领全党全国各族人民,举旗定向,谋篇布局,坚持完善和发展中国特色社会主义制度,推动中国特色社会主义进入新时代。浙江作为中国革命红船起航地、改革开放先行地、习近平新时代中国特色社会主义思想重要萌发地,浙江省委省政府带领浙江人民坚持一张蓝图绘到底,“八八战略”再深化、改革开放再出发,干在实处、走在前列、勇立潮头,推动中国特色社会主义在浙江的生动实践。浙江青年怀揣理想,奋力逐梦,勇做新时代的追梦人,他们活跃在数字经济、人才新政等各领域最前沿,突出思想政治教育实践成效,为争创社会主义现代化先行省汇聚磅礴力量、做出青春贡献。新时代浙江青年以“忠诚、敏锐、活泼、实干”<sup>[10]</sup>的鲜明标志和气质,忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,在高水平全面建设社会主义现代化新征途上挥斥方遒、劈浪前行。新时代的浙江青年运动正以独特之势汇入全国青年运动之主流,共同写就中国青年运动精彩的时代乐章。

## 二、百年浙江青年的实践逻辑

实践逻辑是指任何的假说、假设,都必须经过实践的验证,实践是检验真理的唯一标准。“我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献”<sup>[11]</sup>,青春的本质就是在中国现代化进程的伟大实践中历史而现实地展开和实现,在“鹰隼试翼”“潜龙腾渊”的历练中升华。一部浙江青年运动史,就是一部浙江青年奋斗史、创新史、革命史和实践史。

## (一)青年运动、青年发展与党的工作高度黏合:浙江青年运动的实践价值只有通过坚守正确的政治方向、有效落实党的建设目标,才能充分体现出来

“在革命、建设、改革各个历史时期,党始终高度重视群团工作,加强群团组织建设,发挥群团组织特殊优势,团结带领广大人民群众共同为实现党在各个时期的历史任务而奋斗。”<sup>[12]</sup>中国共产党是青年运动的领导者,中国共青团是青年运动的组织者。前者发出明确政治号召,创设良好社会氛围。后者紧跟时代步伐,独立开展宣传发动、组织动员、调配整合等具体工作。前述各个历史时期的浙江青年运动与青年发展,无不坚持坚定的政治方向,紧紧围绕每一时期的党的政治纲领、建设目标、战略部署具体展开。“党有号召,团有行动”“党旗所指,团旗所向”是青年工作最大的政治逻辑,党的政治要求和政治目标构成了青年运动的主体内容。青年运动的实践价值体现在青年与社会互动过程中,体现在趋向未来的发展性。在新国家、新社会、新制度的交互作用下,青年运动就是在青年主体获得全面发展过程中体现实践价值,在促进国家制度建设和现代化进程中实现理性价值。

浙江青年运动实践典型如青年志愿垦荒精神——大陈岛垦荒精神的形塑与弘扬。1955年11月,中共温州地委积极响应团中央“在大陈岛解放一周年之际,组织一支青年志愿垦荒队,重建大陈岛”指示精神,号召青年积极“建设伟大祖国的大陈岛”。1956年1月,首批227名温州青年登上大陈岛开始拓荒的光辉岁月。一茬茬团员青年艰苦创业、接续奋斗,把昔日的荒凉小岛建成璀璨的“东方明珠”。“艰苦创业,奋发图强,无私奉献,开拓创新”的大陈岛垦荒精神成为浙江精神的重要内涵。大陈岛的发展一直得到党和政府的高度重视和关怀。1985年12月,时任中共中央总书记胡耀邦同志亲临大陈岛视察;

2006年8月,时任浙江省委书记习近平同志到大陈岛考察并做出“大陈岛开发建设大有可为”重要指示;2009年4月,时任国家副主席习近平同志给大陈岛垦荒队员回信,充分肯定垦荒队员精神,提出“小康的大陈、现代化的大陈”建设发展目标;2016年六一前夕,习近平总书记给大陈岛垦荒队员后代、椒江区少先队员回信,希望少先队员“准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”。垦荒精神在党团队接力传承中,代代弘扬,历久弥新。党对共青团引领青年听党话跟党走高度信任,充满殷切期望:把培养社会主义建设者和接班人作为根本任务,把巩固和扩大党执政的青年群众基础作为政治责任,把围绕中心、服务大局作为工作主线。共青团组织青年运动的实践理性又辩证地通过政治选择和实际行动不辱使命,回归初心。

## (二)青年运动、青年发展与人民群众伟大实践相结合:浙江青年运动只有高度融入群众的生动实践,深度嵌入时代的伟大蓝图才能展示勃勃生机

“历史活动是群众的事业,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大”<sup>[13]</sup>,“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力”<sup>[14]</sup>。人民群众是社会变革的决定力量,他们在时空交替的浪潮面前披荆斩棘,他们的实践创新为社会发展注入新鲜活力。而青年是“人民生命的源泉”<sup>[15]</sup>,青年是人类历史创造活动中最积极、有生气的社会力量,一部中国青年运动史,就是一部与工农群众相结合的历史,一部与具体实践相结合的历史。“因为延安的青年运动的方向是正确的……延安的青年们不但本身团结,而且和工农群众相结合,这一点更加是全国的模范”<sup>[16]</sup>,“同人民一道拼搏、同祖国一道前进,服务人民、奉献祖国,是当代中国青年的正确方向”<sup>[17]</sup>。植根民众沃土、镌刻时代坐标是青年运动得以持久的动力源泉。

革命运动需要广泛的群众基础和阶级基础。民主革命时期,接受了新式教育又经受了实际锻炼的浙江进步青年在“一师风潮”后主动走出书斋,深入民众,改造社会。与浙江工人运动、农民运动的结合是浙江青年运动走向成熟的最重要标志。1920年7月,杭州青年发起成立浙江印刷公司工作互助会,创办工人业余补习学校,创办浙江第一张工人报纸《曲江工潮》,带领理发工人举行大罢工并赢得胜利。浙江也是全国最早将青年运动与农民运动相结合的省份,1921年成立的萧山衙前农民协会是中国共产党人领导的全国第一个农民运动组织。青年运动逐渐发展为各阶层青年广泛参与、影响全域的社会性运动。“任何社会运动都是一定社会环境的产物,有其基于政策环境、社会资源、政治机会、地域文化等因素而形成的具体模式”<sup>[18]</sup>,活跃变革前沿、勇立时代潮头的浙江青年运动离不开人民群众的支持。“要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。”<sup>[19]</sup>新时代浙江青年以高度责任感和使命感在实现“‘十四五’时期经济社会发展主要目标,争创社会主义现代化先行省”的时代蓝图中勇于担苦、担难、担重、担险,奋勇搏击,奋勇争先。

### (三)青年运动、青年发展与社会发展实践创新同步:浙江青年运动只有在青年社会化过程中把握育人导向,发挥引领功能,才能重塑再造时代内涵

“全部社会生活在本质上是实践的。”<sup>[20]</sup>在社会发展实践创新历程中,指向国家发展与社会进步目标,实现个体与社会的统一,是青年观所包含的重要实践论意蕴。青年社会化是指“以青年为对象的社会化,是社会运用一定文化、价值观、行为模式、生产生活技能、法律、道德、习俗教

化青年,推动青年积极参与社会生活,青年能动地内化及发展社会文化、发展自己的社会性的活动过程”<sup>[21]</sup>;青年社会化的个人需要是内在动力,社会环境是外部因素。青年社会化的基本特征是青年在与社会的互动关系中,能动地、选择性接受社会教化。青年不仅是受教育的对象,也是能动的主体,对社会起改造作用。青年运动的青年主体性是青年在实践活动和社会运动过程中表现出来的主观性、自主性、能动性、创造性和历史生成性。青年运动既是社会历史进程的客观折射和反映,也是青年群体创造性特征的现实展开和时代呈现,所以迫切需要在社会运动中有效发挥引导和育人功能。

青年的实践场域是青年群体参与社会活动的社会空间总和,同时是青年个体获取知识与经验,增强独立性、理论性以及批判性等的重要平台。从实践角度而言,各时期浙江青年身上所体现出来的状态风貌、精神品质是令人欣慰的。比如改革开放40多年来,浙江大地上,股份制企业率先呱呱落地,“温台模式”成为全国民营经济典范,建设有全国最大的义乌小商品市场,浙江成为全国最前沿的数字经济场域……一个个奇迹的背后汇集着成千上万浙江青年过人的胆识和才智。浙江青年在广阔的社会发展实践创新天地里注重自我修正,练就独特的浙江青年内在品格和精神气象。“站在风景里,自己也成了风景,承载着光荣与梦想的浙江青年在创造、‘浙江现象’、实现个人价值的征途中,更需要政府社会层面的加倍呵护与提携。”<sup>[22]</sup>当代浙江青年运动提供了内涵与形式极为丰富的育人平台和引领路径,浙江青年在具体实践场域里体验生活、洞察社会,强化认同、提高本领,实现价值,促进发展。

## 三、百年浙江青运的理论逻辑

“理论在一个国家的实现程度,决定于理论

满足这个国家的需要的程度。”<sup>[23]</sup>“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想。背离或放弃马克思主义，我们党就会失去灵魂、迷失方向。在坚持马克思主义指导地位这一根本问题上，我们必须坚定不移，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”<sup>[24]</sup>中国共产党领导中国人民在道路的艰辛探索实践中，坚持马克思主义的指导地位，创新发展马克思主义。一部中国青年运动史，既是一部广大青年在党的领导下、共青团带领下的实践史、奋斗史，也是一部理论探索史和创新史。马克思主义中国化、时代化、大众化在青年事业发展中的具体体现，就是贯通百年演绎逐渐形成的中国特色社会主义青年运动基本理论、实践模式和策略方向；马克思主义青年观是中国特色社会主义青年运动的理论根基和行动指南。坚持马克思主义青年观、坚定中国特色社会主义青年运动方向是国家青年发展战略的根本遵循。

### （一）坚持党的领导：政治性是灵魂，中国青年运动必须坚持党的领导，才能保证正确的道路和方向

“所谓政治性，就是各类社会和政治力量的存在与作为，对政治的核心、内容和目的全面或某一部分所产生的直接或间接影响的特性。”<sup>[25]</sup>共青团是中国共产党建立和领导的代表青年的青年组织，是党联系青年的桥梁纽带。共青团在党的直接领导下，代表青年、赢得青年、依靠青年，团结带领广大青年建功立业。历史和实践表明，中国青年运动最突出的特点就是坚持党的正确领导；中国青年运动必须坚持党的正确领导，才能保证运动正确方向和良好的社会功效。党对青年的政治领导、思想领导、组织领导，始终是青年积极投身革命、建设和改革开放伟大事业的政治保证。

首先，党对青年运动的政治领导体现在政治原则、政治方向的领导。“各种的地方营、妇女

营、青年营及军事训练班的建立……将青年、妇女等按照其切身利益与特殊需要，组织各种群众团体，并动员参加各种抗战工作。”<sup>[26]</sup>“要建立并巩固与扩大党的组织，在里面起核心与模范作用。”<sup>[27]</sup>“应在这些群众运动中去大量的吸收知识分子青年，并建立青年团的组织，大胆吸收群众运动中的先进青年人团，使其成为农村党与政府的有力助手。”<sup>[28]</sup>“党的十一届三中全会以来，工会、共青团、妇联等群众团体，按照党的方针，在指导思想和实际工作中进行了拨乱反正，发挥了团结引导广大群众前进的积极作用……新时期共青团的任务是：按照青年的特点开展工作，充分发挥党的助手和后备军作用，真正成为广大青年在实践中学习共产主义的学校。”<sup>[29]</sup>“发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用……加强和改进党对工青妇等群团组织的领导，不断增强群团工作和群团组织的政治性、先进性、群众性。”<sup>[30]</sup>党为青年明确政治使命，不同历史时期，浙江党委政府对青年政治使命给予明确的指示，并为青年提供广阔发展平台和坚强的政策保障。青年运动始终在党的领导下开展，围绕党和政府中心工作与形势任务努力奋斗，青年群体发展时刻嵌入时代进步潮流。党为青年指明政治方向，党的政治主张、政治方向决定着青年运动的发展；党领导共青团带领青年投身青年运动，直接组织、引领青年运动有序开展。

其次，党对青年运动的思想领导。马克思主义青年观是中国青年运动的理论遵循。历史演进中的青年运动始终逐步在实践中以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义理论教育武装时代青年，引导时代青年坚持和运用马克思主义世界观和方法论认识问题、分析问题和解决问题，不断在实践中实现马克思主义的中国化、时代化和大众化，把党的主张化成青年的自觉行动。“在整个人民群众运动

中,浙江团的组织,在党的亲切的关怀和领导下,动员了广大青年,积极参加各项斗争与工作,带头响应党的号召,积极学习和宣传党的政策,站在斗争前列,忠实地执行了党的政策,已经成为党的得力助手……在这个新的历史时期中,青年团要进一步当好党的助手,必须突出地抓住青年的学习。”<sup>[9]</sup><sup>[39]</sup>“大会的主题是:高举邓小平理论和‘三个代表’重要思想伟大旗帜,全面贯彻落实科学发展观,解放思想,求真务实,开拓创新,团结带领团员青年为我省加快全面建设小康社会、提前基本实现现代化贡献青春。”<sup>[31]</sup>青年运动的历史与实践再一次证明,用先进的思想启发青年,用科学的理论武装青年,用高尚的精神引领青年,是青年群体勇于担当历史使命和时代责任的动力之源和思想保障。

再次,党对青年运动的组织领导。“中国共产党从来都把青年看作是祖国的未来、民族的希望,从来都把青年作为党和人民事业发展的生力军,从来都支持青年在人民的伟大奋斗中实现自己的人生理想。”<sup>[32]</sup>在青年运动具体实践中,党领导帮助青年建立青年组织,广泛代表青年最根本利益,保证党的路线方针政策有效实施;党教育青年、使用青年、监督青年,为党的事业薪火相传长治久安培养骨干、助手和后备军。广大青年坚持党的组织领导,在青年运动历史舞台上出色扮演“革命急先锋、建设突击队、改革生力军”等时代角色,展示生动的群像姿态。

## (二)发挥青年优势:中国青年运动必须发挥青年组织功能,尊重青年主体地位,创新青年发展理论

“青年的本质是指青年的自然属性与社会属性在开始介入实践活动中的辩证统一,是青年自我与社会逐步协调统一并成为社会主体过程的诸因素的总和。”<sup>[33]</sup>青年在社会实践中优势得以发挥,在社会改造中得到教导指引,形成个性获得发展。要将青年发展置于现实社会生活和社

会历史进程中考察,找寻群体特殊利益诉求和需要,把握独特运动行为与规律。青年处于人生的上升期,对未来充满渴望与憧憬,他们思想活跃,行动敏捷,满怀理想和创新精神,是整个社会力量中最积极、最富生气的群体,他们青春能量的释放与变革的时代同频共振,他们以特有的身心优势、独特的思维与行为方式影响着社会。“青年是标志时代的最灵敏的晴雨表,时代的责任赋予青年,时代的光荣属于青年。”<sup>[34]</sup>马克思主义青年观理论成果包含了马克思主义政党对青年自然属性和社会属性的变化和发展的科学把握,包含在马克思主义关于人的本质理论指导下形成的青年具有明显的优点和长处的正确判断,肯定青年群体突出优点和特殊优势,客观认识、理解青年,全面爱护、尊重青年,充分信任、依靠青年。

“没有哪一个文明国家的政党,不渴望并致力于在由青年构成的组织中扩大本阶级政党的影响。”<sup>[35]</sup>中国共青团组织肩负的政治责任就是巩固和扩大党执政的青年群众基础,把最大多数青年紧紧凝聚在党的周围。革命建设时期,“希望各地的党组织,协同青年团组织,注意研究如何特别发挥青年人的力量,不要将他们一般看待,抹杀了他们的特点”<sup>[36]</sup>。当今世界,百年未有之大变局正在加速演进,当代青年心理特点、价值取向、行为方式等都发生着深刻变化,他们在社会结构中的地位越来越重要。共青团组织要始终坚持马克思主义青年观基本立场,全面、辩证、发展地评价青年;坚持马克思主义青年观核心内容,培育全面发展的优秀青年;坚持马克思主义青年观培养方法,教育与实践相结合大胆使用青年;坚持把马克思主义青年观与中国青年运动发展实际相结合,从社会背景、客观实际出发,从青年思想引导和青年实际出发,解决青年发展问题,创新青年发展理论。百年青运见证,求知学习是青年发展的基石,奉献奋斗是青年发

展的动力,实践创新是青年发展的轨道,全党全社会的关心关爱是青年发展的重要保障。发挥青年组织功能,尊重青年主体地位,发挥青年优势,激发青年青春热情,引导青年听党话跟党走,是青年运动走向未来的光明选择。

### (三)呼应方位使命:牢牢把握新时代青年运动主题,坚持理论发展与实践创新,是中国青年运动走向未来的光明选择

青年运动是青年群体在特定时代际遇下表达利益诉求、影响社会环境的重要途径。穿越岁月指向未来的中国青年运动具有特定历史模式,具有鲜明的时代感和无限可能性。伟大的复兴中国梦作为青年运动的时代主题,与党和国家的工作大局、全景蓝图、历史方位高度一致,是青年工作的基本指导思想和行动原则。当代中国青年运动的目标,是“实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦”和实现青年发展的辩证统一,是国家整体目标与青年群体目标的辩证统一,是社会发展与个人发展的辩证统一。时代青年的人生黄金时期与“两个一百年”奋斗目标、与伟大复兴的中国梦的实现高度吻合。青年是这一历史进程的亲历者、见证者,更是参与者、建设者和创造者。新时代青年更要传承爱国传统,弘扬奉献精神,团结共进,与时俱进。在实现民族全面复兴的征途中,创新马克思主义青年理论,就要“坚持马克思主义青年观和中国特色社会主义青年运动方向,全面贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于青年工作的决策部署”<sup>[37]</sup>。

新时代共青团的政治性、先进性、群众性集中体现在对中国青年运动的引领能力,进一步发挥引领的核心作用是共青团安身立命之本。全面贯彻落实以习近平同志为核心的党中央关于青年工作的决策部署,共青团要进一步将青年运动置于社会转型总体框架中加以考察和谋划,坚持学理逻辑与实践逻辑相结合,学习、阐释、传播

新时代的马克思主义理论的立场、观点、方法,学习、阐释、传播新时代中国特色社会主义思想,讲好“中国故事”,讲好“青春故事”;共青团要进一步在社会变革和时代演进中助力增强当代青年不忘初心、牢记使命的历史担当,准确把握青年运动发展趋势和规律,勇于创造青年运动的新经验和新价值,持续推动青年运动实践发展和理论创新。当前,浙江共青团在新时代青年运动方向指引下,带领广大团员青年坚持政治立魂,坚持数字赋能,坚持一线建功,坚持大抓基层,坚持力量整合,坚持人才汇聚,坚持群众中心,坚持立体评估,响亮回答“守好‘红色根脉’、打造‘重要窗口’、推进共同富裕”时代问卷<sup>[38]</sup>,承续青年运动实践基因和创新品格,引领青年运动机制创新、手法创新、话语创新、理论创新,引领凝聚广大团员青年为实现两个一百年奋斗目标和中国梦砥砺奋进。

---

### 参考文献:

- [1]梁启超. 中国近三百年学术史 [M]//梁启超论清学史二种. 上海:复旦大学出版社,1987:123.
- [2]陶士和. 民国浙江史研究 [M]. 西安:陕西人民出版社,2003:177.
- [3]滕复. 浙江文化史 [M]. 杭州:浙江人民出版社,1992:13-15.
- [4]徐和雍,郑云山,赵世培. 浙江近代史 [M]. 杭州:浙江人民出版社,1982:135-155.
- [5]洪昌文. 辛亥革命前夕杭州的近代教育 [A]//杭州文史资料(第一辑). 杭州:政协杭州市委员会,文史资料委员会,1982:72-76.
- [6]张彬. 浙江教育史 [M]. 杭州:浙江教育出版社,2006:421.
- [7]王孝通. 中国商业史 [M]. 北京:商务印书馆,1936:22.
- [8]彭明. 五四运动史 [M]. 北京:人民出版社,1984:356.

- [9]浙江省青年运动史资料丛书编纂委员会. 共青团浙江省历次代表大会和团省委全会文件汇编(1949.10—2001.6)(上)[G]. 北京:中华书局,2001.
- [10]习近平. 干在实处,走在前列:推进浙江新发展的思考与实践[M]. 北京:中共中央党校出版社,2014:410-411.
- [11]习近平. 在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[N]. 人民日报,2016-07-02(1).
- [12]中华人民共和国中央人民政府. 中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见[EB/OL]. [http://www.gov.cn/xinwen/2015-07/09/content\\_2894833.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2015-07/09/content_2894833.htm).
- [13]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,1957:104.
- [14]毛泽东. 毛泽东选集(第三卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:1031.
- [15]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第五卷)[M]. 北京:人民出版社,1958:147.
- [16]毛泽东. 毛泽东选集(第二卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:568.
- [17]习近平. 给河北保定学院西部支教毕业生群体代表的回信[EB/OL]. [http://www.xinhuanet.com/politics/xxjxs/2019-05/01/c\\_1124440962.htm](http://www.xinhuanet.com/politics/xxjxs/2019-05/01/c_1124440962.htm).
- [18]胡献忠. 读懂中国青年运动:概念、逻辑与模式[J]. 中国青年研究,2019(11):50-60.
- [19]习近平. 坚定理想信念站稳人民立场,练就过硬本领投身强国伟业[EB/OL]. <http://politics.people.com.cn/n1/2020/0504/c1024-31696636.html>.
- [20]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,2009:502.
- [21]万美容. 青年学概论[M]. 北京:中国人民大学出版社,2016:65.
- [22]徐峻蔚,郭彧. 在风起潮涌中铿锵前行——浙江青年发展报告(2009)总报告[J]. 浙江青年专修学院学报,2010(1):11.
- [23]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集(第一卷)[M]. 北京:人民出版社,1960:462.
- [24]习近平. 习近平谈治国理政(第二卷)[M]. 北京:外文出版社,2017:33.
- [25]郑长忠. 与时俱进:把握共青团政治性内涵[N]. 中国青年报,2015-07-20(2).
- [26]中共浙江省委党史研究室. 中共浙江省第一次代表大会[M]. 北京:中共党史出版社,2007:108-117.
- [27]浙江青运史资料选编编委会. 新民主主义革命时期浙江青运史资料选编[M]. 北京:海洋出版社,1992:434.
- [28]中共浙江省委党史研究室. 省委关于今后工作方针与任务的决议[A]//中共浙江省委文件选编(1949年5月—1952年2月). 杭州,1988:71.
- [29]王芳. 沿着十二大确定的正确道路全面开创浙江社会主义现代化建设的新局面[N]. 浙江日报,1983-12-02(1).
- [30]车俊. 坚定不移沿着“八八战略”指引的路子走下去,高水平谱写实现“两个一百年”奋斗目标的浙江篇章[EB/OL]. <http://cpc.people.com.cn/n1/2017/0619/c64102-29348273.html>.
- [31]赵一德. 全面贯彻落实科学发展观,团结带领团员青年为浙江加快全面建设小康社会提前基本实现现代化贡献青春(2006年11月1日)[EB/OL]. <https://www.zjgqt.org/Item/361555.aspx>.
- [32]习近平. 在同各界优秀青年代表座谈时的讲话[N]. 人民日报,2013-05-05(2).
- [33]黄蓉生. 青年学研究[M]. 成都:四川人民出版社,2009:74.
- [34]习近平. 青年要自觉践行社会主义核心价值观[N]. 人民日报,2014-05-05(2).
- [35]列宁. 列宁全集(第7卷)[M]. 北京:人民出版社,1986:329.
- [36]毛泽东. 毛泽东文集(第6卷)[M]. 北京:人民出版社,1999:466.
- [37]新华网. 中长期青年发展规划(2016—2025)[EB/OL]. [http://www.xinhuanet.com/ttgg/2017-04/14/c\\_1120806695.htm](http://www.xinhuanet.com/ttgg/2017-04/14/c_1120806695.htm).
- [38]腾讯网. 省委书记袁家军在浙江省庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[EB/OL]. <https://new.qq.com/omn/20210702/20210702A02D9P00.html>.

(责任编辑:丁小文)